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Oscilăm. 
In ultimul timp s'a dai alarma asupra 

chestiunii şomajului în România. S'a con
statat chiar, că progresăm, afâi în ce pri-
ueşte şomajul intelectual cât şi cel pro
letar. Pentru cel dintâi Ministerul instruc
ţiunii a găsit soluţia. Ba constă în des
fiinţarea surplusului de scoale, care l-ar 
influenţa prin numărul absolueniiior. Poate 
că măsura este bună; uom auea un în-
uăţămânţ mai superior din punct de ue-
dere ealitatiu şi reducem şi numărul so
licitatorilor de posturi. Dar în aeelaş 
timp se caută, a se mări numărul scoa
le lor practice: de meserii, de comerţ, ete. 
Prin această măsură guuernul uoieşte să 
dea o îndrumare practică tineretului şi 
lucrul e îmbucurător. Decât că în actuala 
situaţie economică şi câmpul de plasare 
al acestor absoluenţi, s'a redus. Comerţul 
nu stă pe flori, cât despre industrie, se 
ştie, că ea a fost căzută de actualul gu~ 
uern, ea o aetiuitate de al doilea ordin, 
pe primul plan considerând agricultura. 

La această conjectură, mărirea nu
mărului şeoalelor practice, ne apare nu 
ea de prisos, dar ea o măsură insuficient 
studiată. Fără să ne dăm seama de ne
cesităţile economiei noastre, fără să auem 

date precise în ce direcţie să ne îndreptăm 
aehuitatea, ordonăm mereu la măsuri 
extreme. Vom ajunge astfel la un moment 
dat, că uom auea prea multe scoale prac
tice. Cu uşurinţa ce ne caracterizează, 
ne uom întoarce din nou la licee, scoale 
normale, ete. In felul acesta uom continua 
oseilind — din punctul acesta de uedere 
— între două soluţiuni extreme şi eu de-
sauantajul că nici una nu ua fi în con
cordanţă cu necesităţile uieţii noastre. 
Aşa ne-am caracterizat de altfel: lucrând 
totdeauna în neeunoşfinfă de cauză şi 
fără date precise. Pentrucă trebuie să 
fim înţeleşi: ori-ee direetiuă am da uieţii 
noastre economice — industrială sau 
agrară — este necesar ea această diree
tiuă să fie urmărită conform în toate ra
murile noastre de manifestare. 

Neajunsul menţionat mai sus, nu se 
produce de altfel numai înfr'un singur 
domeniu. Nu de mult, ziarele anunţau, că 
criza industriei a deuenit atât de acută, 
încât a început să dea de gândit guuer-
nului. Pentrucă mai acum câtua timp, se 
făcuse apel la industria streină pentru a 
ne aprouiziona cu fabricate. Iar acum s'a 
constatat că această industrie steină, deşi 
mai ieftină în fapt, e mult mai scumpă în 
fond decât cea românească. S'a ajuns 
astfel la concluzia că nu e suficient să 
compari preţurile unui aeeluiaş produs 
din industria streină, eu cel din industria 
românească, pentru-ca să te eonuingi 
că preţul cel mai mie e cel mai eonue-
nabil. Dineontră, trebuiesc auute în ue
dere prestaţiile suplimentare ale acesteia 
din urmă, ca plata impozitelor către stat, 
judeţ şi comună, întreţinerea funcţiona
rilor, lucrătorilor ete. Şi o politică sănă
toasă pentru protejarea muncii indigene 



şi crearea debuşeurilor ei, ar auea o 
repereursiune deosebit de fauorabilă 
asupra stării economice. Dacă înţelegem 
acest lucru, atunci în comparaţia preţu
rilor produselor noastre şi streine, de 
multe ori ale noastre, sunt cele mai auan-
tajoase. ' De altfel se pare că s'a ajuns 
la acest punct de înţelegere, dacă auem 
în uedere declaraţiile dlui Ministru al 
lucrărilor publice M. Manoileseu. 

Până să ajungem la acest rezultat, 
am oscilat însă şi aici. Până ne-am făcut 
eonuingerea că am greşit, am întreţinut 
un număr considerabil de şomeri, pe 
spatele altora. Pe urmă am mai dat şi 
Franţei eeua disponibil. 

Acesta e rezultatul, când pornim la 
măsuri în ne cunoştinţă de mersul lucru
rilor. Şi aşa se face, că oscilăm mereu 
după cum ne eouârşese euenimentele 
între soluţii extreme, ea o busoală neo
rientată. 

S i b i u . Ing. Gh. Brânduş. 

Criza ele credit în România. 
Am publicat în numărul nostru trecut pro

punerile dlui ministru Madgearu, pentru amelio
rarea crimei de credit, ee bântuie la noi de atâta 
ureme. 

lată acum propunerile dlui ministru Manoi
leseu asupra aceleiaşi chestiuni: 

Transformarea datoriilor, ee greuează agri
cultura în credite lieuidabile într'un termen fixat, 
lucru care se traduce prin micşorarea dobânzii 
la o cotă, care să facă posibilă, ea în rentabilitatea 
scăzută a agriculturii să se poată face şi un 
amortisment al datoriilor pe lângă plata dobân
zilor. 

Aceasta transformare — după dl ministru 
Manoileseu — s'ar putea faee în două moduri. 

1. Prin acordarea de credite mari agricul
torilor în eondiţiuni auantajoase de dobândă şi 
termen, eu condiţia de a stinge datoriile prezente, 

2„ Preluarea directă a portofoliului agricol 
dela actualii creditori, în schimbul unor titluri de 
credit şi transmiterea lui la alte instituţiuni, care 
pot faee operaţiuni în eondiţiuni normale. 

Prima modalitate însă o găseşte însuşi dl 
Manoileseu nerealizabilă în situaţia actuală. 

Pentru realizarea modalităţii a doua indică 
două că i : 

a) Preluarea datoriilor de către instituţii de 
credit agricol prin emitere - de obligaţiuni sau 
serisuri, cari să se dea în schimb ereditorilor 
actuali şi 

b) Preluarea datoriilor de către stat prin 
emiterea unui împrumut şi încredinţarea acestui 
portofoliu spre administrare, la instituţiunile de 
credit agricol existente, sub controlul statului. 

Planurile celor doi distinşi economişti ai 
guuernului au auut un prea firesc ecou în ţara 
întreagă, prouoeând uii discuţii in toate cercurile 
financiare interesate şi în presă. 

Din discuţiile urmate se desprinde consta
tarea, aproape unanimă, care ni-o însuşim şi no 
că ambele propuneri prezentate de cei doi mi
niştri, sunt mai mult de ualoare teoretică şi sunt 
ori nereallzabile ori realizabile numai într'un 
timp foarte depărtat, deci fără ualoare practică 
momentană. 

O reglementare oficială a dobânzilor, eu 
efecte grabnice, este eu totul imposibilă, precum 
este inexeeutabilă, fără sdruneindrea grea a în-
tregei organizaţii de crédit din ţară, pretenţia, ea 
actualii creditori ai agricultorilor, să aducă sa
crificiul de a reduce şi încă simţitor, dobânzile 
întârziate ale debitorilor lor, ori să renunţe chiar 
eu totul la creanţele lor de dobânzi. 

Dl Madgearu preconizează ideea.de a se 
pune la dispoziţia agricultorilor o sumă de Eei 
1—2 miliarde eu 10°/ 0 şi organizarea creditelor 
pe ruarante, 

Cine o ua putea face' aeeasta şi de unde 
se uor lua, în pripă, fondurile necesare în 
acest seop ? 

Ni se spune, că Statul, respeetiue, se uor 
procura eu garanţia statului! De unde? Şi fi-ua 
eu putinţă, ea în situaţia financiară actuală el să 
poată mobiliza zeci de miliarde eât trebuie în 
acest s e o p ? Ne îndoim. 

Dl ministru Manoileseu indică soluţia pre
luării directe a portofolilui agricol dela actualii 
creditori, de eăiră instituţii de credit agricol, prin 
emiterea de obligaţiuni sau scrisuri fondare, eu 
cari urmează să fie plătiţi actualii creditori, sau 
preluarea datoriilor agricultorilor de către stat, 
prin emiterea unui împrumut şi încredinţarea 
portofoliului instituţiuni lor agricole existente. 

Şi una • şi cealaltă din aceste două pro
puneri sunt egal inexeeutabile. Unde sunt acele 
instituţii de credit agricol puternice, earl ar putea 
lua asupra-le angajamente atât de enorme. 

Statul prin un împrumut? Unde-1 ua găsi 
a c e s t a ? Uedem doar de ani de zile cât de greu 
şi în ee condiţii desauantajoase uneori, se pot 
procura credite în străinătate, căci la un împrumut 
intern, euentual forţat, nici nu ne putem gândi. 
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Obligaţiunile ori scrisurile foneiare, ce ar 
urma să le emită instituţiile de credit agricol, ce, 
în parte, ar trebui încă create, unde-şi uor putea 
găsi plasare? 

In străinătate sigur nu, când chiar şi în 
cursul discuţiilor actuale asupra problemei atât 
de delicate a asanării păturei agricole din criza 
în care se sbate, se uorbeşte de neuoia suspen
dării executărilor silite pe timp de un an! 

Este aceasta o măsură proprie de a îndemna 
capitalul străin să cerceteze eu prisosurile sale 
de capital piaţa României ? Euident că nu, 
căci suspendarea execuţiilor silite, ar auea un 
ejeet dezastros chiar şi pentru creditorii indigeni, 
cari eu mersul tardiu al justiţiei de azi, întimpină 
şi în prezent destule şi serioase dificultăţi la 
îneassarea creanţelor lor. 

S e contează poate la plasarea, respeetiue 
absorbirea obligaţiunilor ori scrisurilor foneiare, 
pe piaţa internă, la creditorii agricultorilor, la 
bănci? Ar însemna, în cazul realizărai acestei 
speranţe, euentual prin mijloace forţate, degre-
uarea agricultorilor pentru a prouoea o imobi
lizare nu mai puţin periculoasă, din toate punctele 
de uedere, a organizaţiei de credit a ţării. 

Rezultă deci, chiar şi din aceste constatări 
fugare, că soluţiunile propuse pentru asanarea 
crizei de eredit la noi, sunt improprii pentru so
luţionarea acestei importante şi urgente probleme. 
Repercusiunile măsurilor preconizate ar fi din 
cele mai dezastroase pentru creditul ţării. 

Problema degreuării păturii agricole a ţării, 
a asanării creditului agricol şi prin aceasta asa
narea crizei de eredit se poate realiza la noi, 
eu succes, numai printr'un puternic institut de 
eredit agricol, în situaţia a oferi credite de lungă 
durată, ieftine, pentru eonuersiunea creditelor 
scumpe de azi. 

Acesta trebuie înfiinţat — eu capital din 
străinătate, căci eu mijloaeelele noastre proprii 
nu-l putem înfiinţa. Ştim că capitalul străin este eu 
multă rezeruă faţă de ţara noastră. 

Dar să se creeze odată şi la noi siguranţa de 
drept, care ne lipseşte în mare măsură; să se 
asigure capitalului extern, cel puţin auantagiile, 
de cari se bucură capitalul indigen; să i se ofere 
numai o parte din garanţiile de stat, de cari 
aminteşte dl Madgearu şi mai ales să nu se uor-
beaseă de suspendarea execuţiilor silite, cum 
face aeelaş dn Madgearu — şi atitudinea străi
nătăţii se ua schimba. 

S ă se dea şi instituţiunilor bancare solide 
din prouineie, putinţa de a emite scrisuri foneiare 
în baza împrumuturilor eu hipoteeă, ce le aprobă 
şi problema creditului agricol se ua soluţiona, 

mai grabnic şi mai bine, decât pe căile indicate 
de cei doi domni miniştrii. 

Altfel continuăm să ne sbatem în criza de 
pân'aeum! 

După 18 luni de aplicare a pianului 
de stabilizare. 

Raportul dlui Roger Auboin, Consilier tehnic pe 
lângă Banca Naţională. 

Noul raport al dlui Roger Auboin aruncă o 
lumină mai puţin măgulitoare, decât cele de până 
acum, asupra economiei noastre naţionale. Eui
dent situaţia, la noi, nu era dintre cele mai în
floritoare nici pe uremea când aceste rapoarte 
le întoemia dl Charles Rist, totuşi, în acel timp 
se punea multă nădejde în încassările bugetare 
„uiitoare", datorită atâtor măsuri noui, cari s'au 
luat pentru realizarea acestui scop. 

Astăzi auem eu o constatare mai mult, eu o 
iluzie mai puţin: puterea de plată a contribuabi
lului are şi ea o margine, care nu poate fi în
trecută, între împrejurări asemănătoare celor de 
azi, ori-eâte sforţări s'ar face şi indiferent chiar 
de ingeniozitatea nouilor măsuri luate. 

încassările statului, după raportul dlui Roger 
Auboin, douedese un progres real în această 
materie, căci judecând după intratele din 1929, 
încassările într'adeuăr s'au augmentat faţă de suma, 
pe care o reprezintă acestea pe anul precedent 
lui 1929, bunăoară. (Diferenţa între îneassăriile 
din 1929 şi cele din 1928 este de cea 3,633.000.000, 
în fauorul anului 1929. Dsasemenea intratele fis
cului pe primele 7 luni ale anului curent întrec 
încassările din aeeiaşi perioadă ale anului trecut 
su suma de cea Lei 1400 milioane). Totuşi veni
turile, acestea sunt inferioare prevederilor buge
tare. Prin urmare, conchide aeelaş raport, chel
tuielile trebuiesc ţinute la limita îneassăriilor. 
Prevederile bugetare s'au dovedit exagerate. 

lată un tablou de încassările pe 1929 
Totalul p e 12 luni 

la 31|Xll 1929 
Impozite directe 8.256.365.984 
Uămi . . . . 5.722.808.636 
Băuturi spirtoase 897.2a3.646 
Taxe de consumaţie 2.117.660.762 
Gijre de afaceri 1.754.312.437 
Spectacole 112 613.931 
Timbre şiînregistr. 4.299.704.200 
Monopol, stat. 6.828.415.54? 
Diuerse 3.752.795.263 
lneas. exeepţ. — 

Totalul e e l o r 6 luni 
c o m p l i m e n t a r e 

628.300.963 
7.360.712 

74.461.289 
139.248.480 

31.180.312 
2.211.887 

38.988.643 
485.325.078 
879.509.631 
326.572.12! 

Tota l 
g e n e r a l 

.881666.944 

.730.169.348 
971.684.935 
256.909.242 
785.492.749 
114.825.818 

.347.692.823 
311.740.625 
.632.304.894 
326.572,121 

Total general 33.738.900.406 2.623.159.112 36.362.0s9.5. 
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Dacă îneassările bugetare nu au acoperit şi 
nu acoperă preuederile, situaţia dela căile ferate, 
una dintre principalele întreprinderi ale Statului, 
nu e mai puţin lăudabilă. Dimpotriuă, dl Roger Au-
boin o declară direct nesatisfăeătoare, din eauză, 
că s'au făcut prea puţine economii la capitalul 
cheltuielilor. Autonomia acordată căilor ferate 
nu şi-a dat roadele euuenite, 

Din întreg raportul singur capitolul priuitor 
la Banca Naţională este aeela eare satisface 
aşteptărilor noastre. Intr'adeuăr Banca Naţio nală, 
tot timpul, şi-a împlinit în mod eroic, datoria. 
Acoperirea băncii de emisiune s'a menţinut mereu 
peste cota minimală de 35°/o, la 41°/o şi 4272%. 
In plus: o parte bună din scadenţele eu termen 
lung au fost trecute statului, conform programului 
stabilizării. 

Raportul se încheie eu eonsideraţiuni ge
nerale asupra economiei naţionale. Ea acest ca
pitol consilierul tehnic aL Băncii Naţionale îşi 
exprimă speranţa, eă în urma recoltei mulţumi
toare şi a ameliorării preţurilor din ultimul timp, 
situaţia se ua îmbunătăţi. 

Câteva cuvinte şi despre petrol. 
(După W. A. I. M. Van Watersehoot Van der Qraeht). 

Ar fi eu totul superfluu să mai subliniem 
importanţa petrolului şi a deriuatelor sale în eco 
nomia modernă a lumii. Lăsăm dar la o parte 
această chestiune şi ne ocupăm de alta, tot atât 
de capitală ea şi eea dintâi. E uorba de difieul-. 
tatea uniuersală, eare se întâlneşte la toate pro
dusele de mare eonsumaţie: supraprodueţiunea. 

Şi fiindcă ne propunem să analizăm această 
problemă în funeţie de industria petroliferă, aten
ţiunea noastră se îndreaptă în primul rând spre 
Statele Unite ale Amerieei de Nord. 

Această ţară stăpâneşte produeţiunea mon
dială a petrolului în aşa măsură, eă fructificarea 
banului în această industrie depinde exelusiu de 
situaţia ee i se erează în America de Nord, care 
eonstitue cheia tuturor eondiţiunilor de capitali
zare în această priuinţă. 

Statele Unite furnizează eea 70°/ 0 din pro
dueţiunea mondială de petrol brut, şi au o pro-
dueţiune zilnică, eare în luna August 1929 a atins 
limita de peste 3 milioane barile, iar în perioade 
de comprimare a estraeţiunii, 2.600.000 barile *). 

America de Nord joaeă un rol tot aşa de 
important şi în eonsumaţie, care reprezintă 64% 

*) In mediu 7.55 barile de petrol eehiualează eu 1000 
kgr. Deci o barila faee eea 132.450.34 kgr. 

din eererea mondială. Acest număr deuine şi mai 
impresionant dacă considerăm consumul benzinei, 
principalul produs al petrolului brut. Continentul 
Nord-Ameriean consumă 79,5% din consumul 
mondial de benzină, din eari ?6,2 0 / 0 reuin Sta
telor-Unite. 

Examinând aceste cifre constatăm, eă Eu
ropa nu eonsumă decât 14,7%, tar restul lumii 
abia 5,8%. (Statistica anului 1929). 

Statele Unite au deasemenea partea leului 
în eeeaee priueşte capitalul inuestit în această 
industrie. Una dintre cele mai importante între
prinderi de petrol neamerieane, anume grupulR oyal 
Duteh-Shell, a recurs în largă măsură la resur
sele financiare ale Statelor-Unite, unde acest 
grup produce şi rafinează o bună parte din es-
traeţia sa considerabilă. 

Capitalul inuestit în industria petrolului a 
Statelor Unite poate fi estimat la 12 miliarde 
Dolari. Darea de seamă, care urmează, se ua 
raporta prin urmare în mod special asupra Sta
telor Unite. Acest fapt ne uşurează mult sarcina, 
întrucât ne stau la dispoziţie admirabilele statistice 
americane, particulare, ale Institutului de Petrol 
(Petroleum Faets and Figures, Baltimore, 1929). 

Gât priueşte produeţiunea mondială a pe
trolului, iată cum se repartizează (statistica din 
1926, eea mai nouă, eare a fost întocmită) : Grupul 
Standard Oii a estras 25,76°/0 din produeţiunea 
mondială totală a petrolului brut; Grupul Rogal 
Duteh-Shell 9,94% (dintre eari -3,68% au fost 
estrase în Statele Unite); Grupul Anglo Persian 
3,80°/ 0; Grupul Souietelor 8,50°/ 0; Grupurile inde
pendente 54,70°/0. (Vade mecum du Pétrole, Rob. 
Sehruartz, ediţia din 1930, 11., pag. 28). 

Începând eu sfârşitul anului 1918, produeţiunea 
petrolului brut în Statele Unite a depăşit mereu 
consumaţia, eu toate eă ea a fost comprimată, 
deja din 1928, în regiuni importante. Excedentul 
ofertei naţionale asupra cererii, eare s'a aug
mentat eu 200% din 1918, se euidenţiază prin 
stocurile de petrol brut, cari aeumulându-se ne
încetat, au atins 535 milioane barile la începutul 
anului 1930 faţă de 142 milioane barile din luna 
Ianuarie 1929. 

In 1929 produeţiunea totală de petrol (pro
ducţia naţională plus importul) a atins limita de 
1,170 milioane barile; iar consumaţia totală înţe
legând şi exportul, 1,102 milioane barile. Stocurile 
de petrol brut, plus produsele rafinate, se ridică 
la 682 milioane barile la sfârşitul anului 1929. 

Ca o urmare la cele înşirate mai sus, pre
ţurile au căzut la un aşa niuel încât — dacă e de 
acceptat eeeaee se spune în cercurile interesate 
— marile întreprinderi sunt singurele, eari mai 
pot faee afaceri profitabile, şi aceasta din urmă 
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pentru simplul motiu, eă întreprinderile mari 
cumpără dela nenumăraţii producători miei can
tităţi enorme de petrol pe lângă preţuri inferioare 
preţului de cost. 

Această situaţie e prea instabilă pentru a 
putea dăinui multă ureme. B a ua sfârşi printr'un 
dezastru deplin pentru întreaga industrie, înţele
gând aci şi marile firme. 

Preţul mijlociu al petrolului brut în statul 
Oklahoma a căzut dela Dolari 3,43 per barilă, din 
1919, la Dolari 1,31 în 1928; preţul mijlociu al 
benzinei în centul Statelor Unite a căzut dela 
21,52 eents pe gaion din 1919 la 7,72 eents în 1929. 

Dimpotriuă, preţul mijlociu de produeţiune 
(cost) s'a majorat pesie tot, exceptând, încă odată, 
cele mai mari sonde. 

E greu de estimat resursele încă disponi
bile de petrol în Statele Unite, dar desigur, ele 
nu reprezintă nicidecum, prin raport la resursele 
mondiale, proporţia de aproape 70%, care esle 
acum între producţia actuală americană şi pro
ducţia mondială. 

Prin constituţia sa geologică generală Ame
rica de Nord pare mai bogat împărtăşită eu 
petrol decât celelalte continente. Dela 1859 şi 
până la sfârşitul anului 1929 s'au estras din sub
solul Statelor Unite mai mult de 12 miliarde barile 
de petrol, eeeaee înseamnă 6 6 % din întreaga 
producţie de până acum. 

Dar combustibilele noastre lichide şi ga
zoase nu depind numai de petrolul natural: fa
bricarea combustibilelor sintetice a făcut pro
grese considerabile. Fabrica Eeuna (]. Q. în Ger
mania) a produs, parese, 100.000 tone de benzină 
în anul trecut. Totuşi, lumea are trebuinţă de cea 
5 3 milioane de tone de benzină pe an, dintre 
eari 87% prouin din Statele Unite. Mai sunt, în 
plus, şi alte resurse, ea bunăoară aşa numitele 
„oii shales", eari oferă disponibilităţi enorme. 
Dar e greu de imaginat ce întocmiri imense Dor 
fi necesare de înfiinţat pentru a aprouiziona lumea 
eu petrol şi benzină estrase din anumitele „oii 
shales". 

E uşor de înţeles, aşa dar, de ce s'a născut 
o mişcare în Statele Unite, care a captat spri
jinul atât al societăţii Royal Duteh-Shell cât şi al 
întreprinderii Angio-Persiană, pentru a pune o 
frână serioasă supraprodueţiunii desordonate şi 
pentru a eonserua resursele de energie aşa de 
uşor accesibile. 

Situaţia actuală conduce la un mare exces 
de consumaţie, nu numai pentrueă se eheltuie 
într'un mod nesocotit un combustibil prea ieftin, 
ei şt pentrueă se face mare risipă chiar în subsol, 
unde sunt părăsite mari cantităţi de petrol ne-
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extrase, cari depăşesc de mai multe ori canti
tăţile produse în mod efectiu. 

Cauzele supraprodueţiunii. 
Cauzele supraprodueţiunii în industria pe

trolului se pot împărţi în două grupe: 
1. Camele generale, eari se găsesc, mai 

mult sau mai puţin, în toată lumea, la toate indu
striile de mare consum, înţelegând aci ş i agri
cultura. 

2. Cauzele speciale ale industriei petrolului. 
Despre acestea însă în numărul Diitor. 

Producţia mondială a aurului. 
Faţă de chestiunea din nou mult şi uiu dis

cutată asupra influenţei pe care o are producţia 
aurului în legătură eu determinarea internaţio
nală a preţurilor, progresul realizat în materie 
de estraeţie a acestui metal în lume se bucură 
de o atenţie din ce în ce mai încordată în ultimii 
ani. Aceasta eu atât mai mult, eă după părerea 
eereurilor competente, eâţiua ani încă, estraeţia 
aurului nu ua putea creşte decât în aeeeaş pro
porţie cum a crescut în ultimii ani, iar după anul 
1935 produeţiunea mondială a metalului nobil ua 
înregistra o scădere generală în toată lumea. 

Dacă nu se uor lua la timp măsuri pentru 
o .întrebuinţare mai moderată a metalului galben 
şi dacă setea după aur a lumii se menţine la 
aeeeaş limită ea şi până acum, sau chiar creşte, 
se uor deschide noui perspeetiue pentru o scă 
dere a preţurilor şi mai catastrofală deeât ne-a 
fost dat s'o uedem până acum. 

Producţia mondială a aurului a crescut dela 
19,72? 000 uncii, cât a fost în 1928, la 20,191.000 
uncii în 1929. Totuşi producţia anului trecut n'a 
fost în stare nici măcar să ajungă numărul-reeord, 
pe care l-a atins producţia mondială a aurului 
în 1915, când s'au estras 22,738.000 uncii. 

Cel mai important regres în această priuinţă, 
începând eu anul 1916, Australasia, care dela 2,4 
milioane uncii, şi-a redus producţia la numai 
602.000 uncii, şi America de Nord, în eare S ta 
tele Unite au redus această produeţiune dela 4,89 
milioane uncii la 2,13 milioane uncii. 

Principalele posturi ale cantităţilor estrase 
în lumea întreagă prezintă pentru anul trecut 
următorul tablou (în mii de uncii): 

Transtuaal, Hap 10,412 
Africa (în total) 11,406 
Statele Unite 2,128 
Canada 1,927 

R E U I S T A E C O N O M I C A 
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America de Nord (în total) 4,673 
Europa *) 1,800 
Asia (în total) 1,150 
Australasia 602 
America de Sud 500 
Totalului producţiei mondiale . . 20,191 

Jumătate din întreaga producţie mondială, 
exact 51,5 procente, cade asupra Transtuaalului, 
care în 1928 a estras în total 10,36 milioane uncii. 

Totuşi nici aceste proporţii în industria au
rului nu prezintă în Tra^isruaal o situaţiei fauo-
rabilă, şi ele umplu de grije guuernul ţârii res-
peetiue eu atât mai mult, că îneassările statului 
după urma estraeţiei diamantului au scăzut sim
ţitor, iar îneassările prouenite din estraeţia au
rului constituese unul dintre principalele uenlturi. 

Abstracţie făcând de câştigurile, prouenite 
din producţia aurului, cari scad treptat, problema 
braţelor de muncă este una dintre cele mai în
semnate piedeei. 

în Transruaal lucrează de prezent 201,300 mun
citori negri, prin acest fapt însă nlei pe departe 
nu este acoperită trebuinţa braţelor de muncă; 
totuşi nu este posibil să se găsească muncitori 
în număr suficient, cari să fie în aeeleş timp şi 
bine remuneraţi. Gel mai mulţi muncitori sunt 
recrutaţi din Africa de Ost portugheză, în baza 
coauenţlei încheiate eu guuernul respeetiu însă 
nu se poate obţine deeât un număr insuficient 
de braţe de lucru. Impotriua aşteptărilor, comisia 
instituită din partea guuernului nu a putut formula 
o propunere pentru înlăturarea acestor fel de 
greutăţi, eu toate că ea a recunoscut că numărul 
insuficient al muncitorilor aduce cu sine o scum
pire a producţiei, în urma eheltuelilor de admi
nistraţie generale ridicate, eeeaee se traduce 
în dauna binelui general. 

In Maiu 1930, intratele totale ale minelor de 
aur din Transtuaal se cifrează la 3,85 milioane 
Lire sterline, din eari 2,70 milioane Lire sterline 
au fost inuestite pentru eheltueii de administraţie, 
în ureme ce 1,15 milioane Lire sterline, sau 8/5 s. 
la tonă de minereu, eonstituese uenitul curat. 

Veniturile singuraticelor societăţi miniere 
sunt foarte deosebite; ele arată la 30 de între
prinderi, dintre cele mai însemnate, după datele 
din 12 Iunie 1930, un regres faţă de ueniturile din 
aeeeaş periodă a anului, precedent. 

In primul trimestru al anului curent totalul 
producţiei de aur în Transruaal se cifrează la 
5,26 milioane uneii, faţă de 5,18 milioane uncii, 
cât a fost în primul semestru al anului 1929. 

Rămâne să uedem la cât se ua urca uenitul 
curat al minelor de aur din Africa de sud, în 

*) lnelusiue Rusia. 

urma urcării preţului aurului pe piaţa liberă din 
Londra la 85 s. lVa d. per uncie, pouoeată de 
cererea importantă din Franţa. 

1 Abstracţie făcând de Rusia, a eărei estraeţie 
eantitatiuă de aur a atins în anul ultim niuelul 
anilor dinainte de răsboiu, dar în care de altfel, 
lipsa de capital apare din ea în ee mal pronun
ţată, Canada este singura ţară, eare a înregistrat 
un progres mai pronunţat în eeeaee priueşte can
tităţile de aur estrase. Din 1921 până în 1929 es
traeţia din Ganada a ajuns la mai mult deeât 
dublul cantităţilor, şi ehiai* în anul eurent aeest 
progres se menţine mai departe. 

Josef Kitsehin delà firma Union Corp (unul 
dintre cele mai mari concerne de mine de aur 
din lume), crede, eăprodueţia de aur a Ganadei, 
delà 1926 până în 1934, se ua urea delà 2 mi
lioane uneii până aproape de 3,75 milioane uneii, 
pe când exploatarea din Transruaal se ua micşora 
până la 3,3 milioane uneii. Până în 1934 se aşteaptă 
o pierdere în cantităţi de cea 1,3 milioane uneii 
în aceste două ţări. Rămâne de uăzut întrueât 
estraeţia din alte ţări ua fi în stare să echilibreze 
până atunci aceste cifre. 

(Spar-und Renten-Zeitung). 

Situaţia. 
Amestecul direct — pe eare guuernul aproape 

dela începutul uenirei sale la putere a căutat să-l 
aibe în dirijarea şi putem chiar zice stăpânirea 
întregei aetiultăţi eeonomiee a ţării începe să-şi 
arate roadele. 

In ultimul timp cooperaţia este energie şi 
foarte just trasă la răspundere pentru condam
nabila şi nepriceputa el aetiuitate. 

Ea lichidarea ueehilor instituţii numite „Bănci 
populare" şi „Gooperatiue săteşti" ereiate spre a 
se putea distribui prin ele diferiţilor fauorizaţi ai 
regimurilor, ajutoare de stat, statul a fost neuoit 
să preia asupra-şi sarcini în sumă de 2V2 mili
arde Lei. 

Dezastrul acesta pe de-oparte, iar pe de 
altă parte lipsa unei organizaţiuni proprie sco
pului urmărit de eooperatiue în general, au adus 
după sine neuoia reorganizării eooperatiuelor 
noastre. 

S e ştie eu cât elan au pornit la lucrările ace
stea de reorganizare D-nii miniştrii Mihalaehe şi 
Rădueanu. Îşi închipuiau, eă prin nouile organi
zaţii eooperatiue situaţia ţăranului român se ua 
ridiea eu siguranţă. 

Statul a intrat în aceste întreprinderi eu 250 
milioane capital dat gratis. 
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2. Statul le-a dat în exploatare diferite a-
prouizionări punându-le la dispoziţie bani mulţi 
şi eftini. 

Bănea Naţională !e-a dature-o eâteua sute 
de milioane reeseont. 

Toate aceste capitaluri eftine le-au folosit 
parte la încercări de afaceri de import export şi 
parte la plasamente eu 18°/ 0 plus spese. 

Deci în loc de a auea atât de necesarele 
eooperatiue pentru' încurajarea producţiei şi or
ganizarea desfaeerii, — eu deosebire a produ
selor auxiliare, spre a putea da sătenilor noui iz-
uoare de câştig — cerute de multeori de Asoe. 
inginerilor agronomi şi aparţinând Ministerului 
de agricultură, auem neşte afaceri eu baze pur 
comerciale. După felul cum îşi fac propaganda, 
se pare că scopul lor nu ar fi altul decât a loui 
şi discredita comerţul liber. 

Un an de existenţă a fost suficient, ea să se 
uadă că aetiuitatea lor este îndrumată pe teren 
greşit, dar chiar periculos. 

E de mirat, că actualul guuern care a dat 
ţării un regim politie satisfăcător, care permite 
controlul gestiunilor publice şi scoate la timp la 
iueală anomaliile acestora, în materie economică 
are o politică etatistă atât de rău îndrumată şi 
enorm de costisitoare, care parcă anume tinde 
să înăbuşe orice iniţlatiuă particulară, şi să, 
cauzeze statului pagube de sute de milioane. 

Ultimele aranjatemente eu eooperatiuele, 
cari permit acestora eu bani luaţi 

90% eu 4 procente şi 
10°/ 0 eu 9 procente 

să exploateze eu 12 procente, şi alte aranjamente 
fac douada, că se perzistă în aceste greşeli. 

B u c u r e ş t i . Remizier. 

CRONICA. 

O nouă lege bancară . Guuernul a decis 
elaborarea unei legi bancare, care la timpul său, 
ua fi încorporată noului cod de eomerţ, asemenea 
în pregătire. 

Elaborarea noiiei legi este încredinţată Con
siliului legislativ, completat eu eâţiua directori 
de bancă. 

Deocamdată se adună materialul de studiu 
necesar, din toate statele europene eu astfel de 
legi şi se studiază diferitele sisteme de bancă 
din ţările unde nu sunt legi speciale bancare. 

Este uorbă de o lege în contra băncilor 
clandestine. 

Bancă-JJnir i i s. a. este firma sub eare a 
început să funcţioneze în Dej o nouă baneă ro
mânească, eu capital de Lei 1 milion. 

Membrii Consiliului de administraţie sunt 
dhii: Dr. Valeriu Pop, loan Borgos, Lazar Mol-
douan şi loan Bătinaş. 

Censori sunt dni Aug. Budu, Qaurilă Borsai 
şi Dimitrie Deseăl. 

Director al i.ouei soeietăţi este dl luliu Daneiu. 
* 

Membri ai Consiliului pentru societăţile 
de as igurare din ţ a r ă au fost numiţi, din partea 
Ministerului de industrie şi eomerţ, dnii: U. Qrossu, 
Uasileseu-Nottara şi 1. Popp, jurisconsulţi; O. 
Onieescu, 1. Tutue, prof. uniu.; V. Râmnieeanu, 
eonsilier la înalta Curte de Casaţie, M. Sanie-
leuiei şi Ştefan Boeriu, directori de societăţi de 
asigurare. Expert-contabil dl N. Brătineu. 

* 

Funcţionari i C. F . R . nu pot part ic ipa la 
conducerea întreprinderilor part iculare Prin 
o circulară recentă Direcţiunea generală a C. F. 
R. a interzis întregului personal în subordine par
ticiparea la întreprinderi particulare. 

In consecinţă nici un funcţionar, agent sau 
lucrător G. F. R. nu poate ocupa funcţiuni în di
recţiunea, administraţiunea sau organul de con
trol al ure-uneî societăţi financiare, industriale 
sau comerciale particulare. 

Excepţii fac, eei-ee au delegaţii dela Mini
stere în baza legii comercializărilor. 

ee i -ee se află în prezent în astfel de func
ţiuni trebuie să renunţe la ele pe finele lui Au
gust a. c , contrar uor fi trimişi în judecata Co
misiilor de judecată. 

Cursul Valorilor la Bucureşti 
28 August 1930. 

EFECTE 
Dob. anuală Cursul 

Reniă 1913 original . . . . 110—115 
Reniă 1913 duplicate . . . 4 7 2 6 5 - -67 

5 4 7 7 4 - 47 -k 
Scris Urb. Bucureşti . . . 5 4 7 - -Al1!* 
Scris Urb. Iaşi 5 45 5/ i— 44 
Comuna Bucureşti . . . 4 4 5 - -47 

5°/ 0 
5 3 - -55 

împrumutul Naţional 1916 . . 5 6 4 - -63.74 
împrumutul Unirii 1919 . . . — 5 9 ' / 2—60 
împrumutul Refacerii 1920 . 5 5 7 - -57i/4 
Renta împroprielăririi . . 5 4 9 - -4974 

„ 1903 original . . . . 5°/o 7 5 - -80 
„ 1903 duplicate . . . 5°/o 6 5 - -70 
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BĂNCI 

Val. noni. Cursul 

Banca Naţională 500 7 2 0 0 --7250 
Marmorosch Blank & Cie ex. cup. 500 7 9 0 - - 800 
Românească ex. cup. . . . 500 7 1 0 - • 720 

„ pui ex. cup. . 500 6 8 5 - - 690 
De Sconi ex. cup 500 1 9 5 - - 200 
Comerc. Română ex. cup. . 500 7 0 0 - - 725 
Credit Român ex. cup. . . . 500 6 8 0 - - 690 
Generala ex. cup 500 4 0 0 - - 410 

500 2 4 0 - - 250 
Comerţ Craiova ex. cup. 500 6 5 0 - - 600 
Corn. Hal. şi Rom 500 775— 800 
Albina Sibiu ex. cup. . . . 500 750— 760 
Carpaţilor 500 3 7 0 - - 380 

ASIGURĂRI 

Dacia-România ex. cup. . . 2000 4 6 7 5 - 4725 
500 7 2 5 - - 750 
500 1 6 0 0 - 1650 
500 7 5 0 - 775 

Steaua României 500 1200— 1250 
Prevederea 200 440— 480 
Soc. Urania 1000 2200— 2300 

PETROLIFERE 
500 5 4 0 - 550 

Astra Română optate . 500 8 0 0 - 810 
Speranţa opt. ex. cup. . . . 500 620- 650 
Speranţa pui ex. cup. . . . 500 3 0 0 - 325 
Petrol Blok 500 175— 180 
Petrolul Rom. opt. 500 210— 220 
Petrolul Rom. (pui) . . . . 500 3 0 - 40 
I. R. D. P. opt. . . . . . . 500 125— 130 
Concordia 250 600— 675 
Creditul Minier opt. ex. cup. 500 340— 345 

DIFERITE SOCIETĂŢI 

Val. nom. Cursul 

500 370 — 375 
500 860 — 870 

Govora-Călimăneşti purtător 200 140 - 150 
Govora-Călimăneşti nom. . . 200 140 — 150 
Cartea Românească ex. cup. 500 270-— 275 
Creditul Technic purt. . . . 500 420 — 425 
Creditul Technic nom. . . . 500 390 - 400 
Letea opt. ex. cup 500 545 — 550 
Clădirea Românească opt. ex. c 500 410 — 420 

500 450 — 455 
Carpatina 500 700-— 720 
Credit Industrial ex. cup. . . 1000 590 - 600 

MONEDE EFECTIVE 

166-85— 167-15 
814— 818 — 

8*82— 8-88— 

Cor. cehe 4 97— 5'01 

Franci francezi 6'56— 6"60 
Franci belgieni . . 4'72— 4 -76 

Franci elveţieni 32-80— 32 95 

Mărci germane 40-10 - 40-35 

Zloţi 1850— 18-75 
Şilingi austr 23-80— 23 90 

Pengo 2950— 29-70 
Dinari 2"98— 3'01 
Leva 1-21— 1"24 
Drachme 2-16— 2"20 

Lire otomane 7800— 79 — 
Napoleon 660—663'— 

Siiuaţiunea sumară 
a Băncii Naţionale a României 

Extragem din ultima situajiune sumară, dela 
16 August 1930, a Băncii Naţionale următoarele poziţii: 

Activ Lei 
Aur în ţară şi străinătate 9.275,434.874 
Devize . . 1.619,200.867 
Monetă divizionară 633,780.278 
Portofoliul comercial . . . . . . 7.899,915.542 
împrumut., pe efecte publ., warante eic. 829,559.592 
Datoria Siatului 3.699,056.580 
Avansuri temporare Tezaurului . . . 2.000,000.000 

Efecte publice. . . 754,184.912 
Fond. de pens. şi asistenţă pt. personal 124,573.303 
Imobile . 495,816.400 
Mobilier şi maşini de imprimerie . . 75,611.490 
Cheltuieli de administraţie . . . . 89,403.872 
Argint—Lingouri şi monete . . . . 7,277.107 
Conturi diverse . 2,572,50C640 

Totalul activelor 30.076,265.457 

Pasiv 

Capital 600,000.000 

Fonduri de rezervă diverse . . . . 815,709.623 

Bilete B. N. R. în circulaţiune . . . 19.113,838.555 

Conturi curente şi recepise la vedere 6.570,593.928 

Dobânzi şi beneficii diverse. . . . 148,733.690 

Coniuri diverse 2:183,667.661 

Raporiul între stocul de aur şi angajamente 36,11% 

Raportul între stocul total şi angajamente 42,24°/ 3 

Taxa : 
Scont 9°/ 0 

Dobânda 10°/ 0 

Tipa-u 1 Ins t i tutu lu i He Arte Or-i'tae „D-inio l ' H j a n V , S i ^ i 




